Список победителей и призеров конкурса методических разработок воспитательных мероприятий университета

Номинация «Молодежь – богатство нации»
Дипломами I степени награждены заведующий кафедрой конституционного права юридического факультета Лилия Ярославовна Абрамчик и старший преподаватель кафедры конституционного права юридического факультета Дуля Елена Николаевна за методические разработки «Конституционная обязанность граждан в финансировании государственных расходов путем уплаты налогов и сборов» и «Денежное обращение: расчеты и ответственность».
Дипломом II степени награждена заместитель декана факультета истории, коммуникации и туризма Анна Станиславовна Касяновская за методическую разработку «Является ли государство единственным институтом, формирующим политическую культуру молодежи».
Дипломом III степени награждена студентка 4 курса филологического факультета Анастасия Конопко за методическую разработку «Даешь активную молодежь!»

Номинация «Знают и помнят потомки: 70 лет Великой Победы»
Дипломом I степени награждена доцент кафедры педагогики и социальной работы педагогического факультета Татьяна Михайловна Прудко за методическую разработку «Нет матерям страшнее испытания, чем то, когда их дети на войне».
Дипломом II степени награжден студент 4 курса филологического факультета Андрей Викторов за методическую разработку «География освобождения».
Дипломами III степени награждены старший преподаватель кафедры специального музыкального инструмента факультета искусств и дизайна Татьяна Геннадьевна Фролова и преподаватель кафедры специального музыкального инструмента факультета искусств и дизайна Елена Николаевна Гаврикова за методическую разработку «Знают и помнят потомки».

Номинация «Выбираем будущее вместе»
[bookmark: _GoBack]Дипломами I степени награждены доцент кафедры электротехники и электроники физико-технического факультета Сергей Валерьевич Васильев и лаборант кафедры электротехники и электроники физико-технического факультета Люцина Петровна Панасюк за методическую разработку «Город в котором я живу».
Дипломами II степени награждены педагог-психолог Регионального центра тестирования и профессиональной ориентации молодежи факультета довузовской подготовки Ольга Дмитриевна Власенкова и педагог-психолог высшей категории Регионального центра тестирования и профессиональной ориентации молодежи факультета довузовской подготовки Нина Всеволодовна Колбаско за методическую разработку «Формула профессионального успеха».
Дипломом III степени награждена заместитель декана факультета истории, коммуникации и туризма Анна Станиславовна Касяновская за методическую разработку «Закон и совесть».

Номинация «Мы вместе»
Дипломом I степени награждена преподаватель 1 категории Технологического колледжа ГрГУ имени Янки Купалы Елена Тадеушевна Горбач за методическую разработку «Память о войне на улицах г. Гродно».
Дипломом II степени награждена старший преподаватель кафедры общего и славянского языкознания филологического факультета Галина Чеславовна Мазько за методическую разработку «Радуга толерантности».
Дипломами III степени награждены старший преподаватель кафедры русского языка как иностранного и лингвистических дисциплин факультета довузовской подготовки Татьяна Владимировна Черкес и старший преподаватель кафедры русского языка как иностранного и лингвистических дисциплин факультета довузовской подготовки Ирина Григорьевна Красковская за методическую разработку «Как хорошо, что все мы здесь сегодня собрались».

Номинация «Здоровая молодежь − здоровая нация»
Дипломом I степени награждена выпускница 2015 года филологического факультета Екатерина Злоцкая за методическую разработку «Мы – против «Спайса».
Дипломом II степени награждена преподаватель Лидского колледжа ГрГУ имени Янки Купалы Ирина Ярославовна Вабищевич за методическую разработку «Цикл кураторских часов, посвященных формированию у учащихся здорового образа жизни».
Дипломами III степени награждены старший преподаватель кафедры международного права юридического факультет Елена Станиславовна Корнева и специалист деканата юридического факультета Марина Валерьевна Староста за методическую разработку «Месячник профилактики табакокурения».

Номинация «Лучшая методическая разработка университетского воспитательного мероприятия»
Дипломом награждена доцент кафедры системного программирования и компьютерной безопасности факультета математики и информатики Александра Рафаэловна Еремина за методическую разработку «Солдатам Великой Победы посвящается…».

Номинация «Лучшая методическая разработка факультетского воспитательного мероприятия»
Дипломами награждены доцент кафедры русского языка как иностранного и лингвистических дисциплин факультета довузовской подготовки Лилия Михайловна Шумская, старший преподаватель кафедры русского языка как иностранного и лингвистических дисциплин факультета довузовской подготовки Татьяна Владимировна Черкес и преподаватель кафедры русского языка как иностранного и лингвистических дисциплин факультета довузовской подготовки Лидия Викторовна Олихвер за методическую разработку «Пока мы помним прошлое – у нас есть будущее».

Номинация «Лучшая методическая разработка кураторского часа»
Дипломом награждена преподаватель Лидского колледжа ГрГУ имени Янки Купалы Станислава Ивановна Заблоцкая за методическую разработку «Святая памяць, якая патрэбна жывым…».

Номинация «Лучшая студенческая методическая разработка»
Дипломом I степени награждена руководитель студенческой группы, старший преподаватель кафедры романо-германской филологии филологического факультета Екатерина Николаевна Дубицкая за методическую разработку «Сохраняя прошлое, создаем будущее».
Дипломом II степени награждена студентка 5 курса филологического факультета Лидия Боровик за методическую разработку «Я славлю все горячие сердца и руки, поднимающие знамя!»
Дипломом III степени награждена студентка 5 курса филологического факультета Анна Игнатович за методическую разработку «Всей страною дрались в рукопашной».



