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О работе с обращениями граждан и юридических лиц в местных исполнительных и распорядительных органах, в подведомственных им предприятиях и организациях Гродненской области
(Материал в помощь докладчикам)

Люди должны быть нашими партнерами, а не просителями. Они не должны ходить с протянутой рукой для решения того или иного вопроса.

                                  А.Г. Лукашенко
Одним из важнейших направлений повышения доверия населения к власти является борьба с бюрократизмом. Такой ориентир вполне объясним, ведь невнимательное отношение, равнодушие в работе с людьми способны перечеркнуть любые достижения.

Сегодня  в стране меняется статус государственной власти. Она - партнер гражданина. Такой подход потребовал усовершенствования механизма работы государственного аппарата. А основной путь изменения стиля этой работы – дебюрократизация. Поэтому на протяжении ряда лет руководством страны последовательно и настойчиво предпринимаются меры,  позволяющие оперативно  и качественно принимать решения и  максимально учитывать законные интересы граждан.
С этой целью принят ряд нормативно-правовых актов.
1.
Еще в январе 2005 г. Президентом Республики Беларусь был подписан Декрет № 2 «О совершенствовании работы с населением». Во всех государственных органах и организациях, а также у индивидуальных предпринимателей были введены книги замечаний и предложений. 
2.
Указ Президента Республики Беларусь от 12 мая 2005 г. № 220 «О некоторых мерах по упрощению порядка совершения нотариальных действий»;

3.
Указ Президента Республики Беларусь от 13 сентября 2005 г. № 432 «О некоторых мерах по совершенствованию организации работы с гражданами в государственных органах, иных государственных организациях»;

4.
Указ  Президента Республики Беларусь от 16 марта 2006 г. № 152 «Об утверждении перечня административных процедур, выполняемых государственными органами и иными государственными организациями по обращениям граждан за выдачей справок или других документов».

Принятие указанных нормативно-правовых актов способствовало совершенствованию работы государственных учреждений с гражданами.

5.
Важным этапом в совершенствовании работы с обращениями граждан стала Директива Президента Республики Беларусь от 27 декабря 2006 г. № 2 «О мерах по дальнейшей дебюрократизации государственного аппарата».

Ее главная цель – наладить прямое общение с людьми.

Только благодаря Директиве были изменены подходы к режиму работы государственных органов и организаций, осуществляющих прием граждан и выдачу им справок, сделав его удобным для населения.   

Важным шагом стала регламентация порядка рассмотрения коллективных обращений граждан в государственные органы (к должностным лицам). Они стали подлежать рассмотрению с выездом на место.

В процессе дебюрократизации государственного аппарата особое внимание уделялось вопросам совершенствования белорусского законодательства, способствующего не только установлению справедливого баланса между публичными и частными интересами, но и более эффективной реализации гражданами своих прав и законных интересов. В первую очередь, это касалось совершенствования правовой основы реализации принципа «одного окна».

Необходимо отметить, что реформа административных процедур – не просто разовая акция, а постоянная, кропотливая работа, насущная необходимость, диктуемая самой жизнью. Проводимая в последние годы работа по дебюрократизации и реформированию административных процедур заключается в том, чтобы эти процедуры были максимально простыми, четкими, понятными и доступными для всех, кто обращается в государственные органы и иные организации.

6.
Важным шагом в этом направлении стало принятие Указа Президента Республики Беларусь от 6 сентября 2007 г. № 402 «О внесении изменений и дополнений в некоторые указы Президента Республики Беларусь по вопросам совершенствования организации работы с гражданами».
7.
На защиту и обеспечение прав и законных интересов граждан и юридических лиц, надлежащее рассмотрение их обращений государственными органами стал Указ Президента Республики Беларусь от 15 октября 2007 г. № 498 «О дополнительных мерах по работе с обращениями граждан и юридических лиц».
В Указе, прежде всего, четко определен принцип и порядок первоочередного рассмотрения обращений граждан и юридических лиц непосредственно на местах. Одновременно Указом утвержден перечень государственных органов, иных организаций, ответственных за рассмотрение обращений в отдельных, наиболее важных, сферах жизнедеятельности населения. Граждане и юридические лица проинформированы о списке организаций, которые обязаны рассматривать обращения как в качестве первичной инстанции, так и в порядке обжалования действий местных органов.

Ужесточены меры, направленные на усиление ответственности и контроля за качественным и своевременным рассмотрением обращений. Усилена персональная ответственность руководителей региональной вертикали за работу с обращениями.

Указом определен единый день (среда) личного приема граждан руководителями региональной вертикали по всей республике и регламентируется порядок его организации.

Главное требование указа – изменение стиля работы органов власти, качественное и оперативное рассмотрение заявлений, особенно местными представительными и исполнительными органами, в которые чаще всего обращаются граждане за разрешением конкретных проблем. Каждый житель нашей страны должен ощущать себя не просителем у власти, а ее равноправным партнером. 
8.
Важным этапом на пути дебюрократизации стало принятие Закона Республики Беларусь от 28 октября 2008 г. «Об основах административных процедур». При его подготовке учитывался зарубежный опыт регламентации административных процедур (стран СНГ, Австрии, Германии, Греции, Китая, Финляндии, Швейцарии, Швеции, Чехии и др.). Закон позволил не просто стандартизировать процесс осуществления административных процедур, а через установленную жесткую регламентацию последовательно совершаемых уполномоченным должностным лицом действий минимизировать зависимость населения от своеволия этого должностного лица, усилить гарантии реализации прав граждан. 

И что особенно важно, действие данного Закона распространяется не только на граждан, но и на индивидуальных предпринимателей и юридических лиц.
9.
Еще одним значительным шагом на пути дебюрократизации деятельности государственного аппарата стало подписание 22 июля 2008 г. Президентом Республики Беларусь Закона «О регистре населения». Данным актом предусмотрено создание правовой основы для формирования в Республике Беларусь современной единой системы учета персональных данных граждан страны.  
Следует отметить, что создание в Беларуси регистра населения основано на положительном опыте иностранных государств, которые уже создали или внедряют единый банк персональных данных своих граждан. Отсюда становится понятно, что введение административных процедур требует развития информационных технологий. Сегодня современные информационные технологии должны быть на службе у государства, общества и граждан. Ведь благодаря развитию информационных технологий граждане могут получать через Интернет и компьютерные центры информационные услуги, предоставляемые государственными органами. Население  получает через Интернет огромный комплекс услуг от государства. 
Работа с обращениями граждан – один из основных критериев оценки деятельности госорганов. Недопустимы формализм и равнодушие по отношению к людям. Поэтому неукоснительно должно выполняться жесткое требование Президента Республики Беларусь – внимательно относиться к людям, их проблемам и заботам.

В соответствии с действующим законодательством обращения граждан подлежат обязательному рассмотрению не позднее одного месяца со дня их регистрации в государственных органах (организациях), к компетенции которых относится решение изложенных в них вопросов. Обращения, не требующие дополнительного изучения и проверки, рассматриваются не более15 дней со дня их регистрации.

Письменные обращения, поступившие в государственные органы или организации и не относящиеся к их компетенции, в пятидневный срок направляются в соответствующие органы с уведомлением об этом граждан. Либо по данным обращениям гражданам в пятнадцатидневный срок дается ответ с разъяснением, в какие государственный орган или организацию необходимо обратиться.

В 2014 году в местные исполнительные и распорядительные органы Гродненской области поступило 24133 обращения, в том числе в Гродненский областной исполнительный комитет – 2363 (из них письменных – 2009, или 85 процентов (в том числе – 425 электронных), устных – 354, или 15 процентов). По сравнению с аналогичным периодом 2013 года количество обращений, поступивших в местные исполнительные и распорядительные органы области, уменьшилось на 1911, или 7,3 процента, в облисполком – на 263, или 10,1 процента.


 В Гродненской области наблюдается тенденция к уменьшению количества  обращений, поступивших  как в облисполком, так и в местные исполнительные органы. 

Вместе с тем увеличилось число обращений, поступивших в облисполком от жителей  Вороновского (с 48 до 71), Зельвенского (с 20 до 38), Ивьевского (с 46 до 51), Кореличского (с 15 до 30), Мостовского (с 60 до 62), Новогрудского (с 72 до 85), Свислочского (с 34 до 57), Сморгонского (с 66 до 81), Щучинского (с 80 до 108) районов.

Анализ данных, представленных Администрацией Президента Республики Беларусь, свидетельствует о том, что удельный вес обращений от жителей Гродненщины в сравнении с другими регионами Республики самый низкий (за 2013 и за 2014 годы 7,2 % от общего количества обращений). При этом, среднее количество обращений в Администрацию Президента Республики Беларусь от  граждан на одну тысячу населения составило 2,7 обращения, в то время как  от жителей Гродненщины - 1,75.
Вместе с тем рост количества обращений в Администрацию Президента Республики Беларусь на 23 обращения (с 456 до 479) произошел из-за увеличения количества жалоб из Волковысского на          6 (с 35 до 41, или в 1,2 раза), Вороновского на 10 (с 8 до 18, или в 2,3 раза), Лидского на 3 (с 60 до 63 или на 5%), Ошмянского районов на 4 (с 11 до 15, или в 1,4 раза) и города Гродно на 21 обращение (со 110 до 131, или 1,2 раза).

Следует отметить проблему, характерную не только для Гродненской области, но и для всей Республики в целом. Так, Указом Президента Республики Беларусь от 15.10.2007 № 498 «О дополнительных мерах по работе с обращениями граждан и юридических лиц» четко предусмотрено, что первоначально обращения подлежат рассмотрению по существу в местных органах либо в других органах, если вопросы, изложенные в обращении, отнесены к их исключительной компетенции. Однако, либо ввиду малоинформированности (поэтому и проводится единый день информирования по этой теме), либо по причине недоверия к местным властям, многие граждане обращаются сразу в Администрацию Президента Республики Беларусь, Генеральную Прокуратуру, КГК Республики Беларусь, облисполком, хотя их вопрос решается на уровне сельсовета, горрайисполкома, руководителя предприятия.  
Анализ обращений в целом по области показывает, что наиболее проблемными вопросами остаются вопросы жилищных правоотношений (улучшение жилищных условий,  предоставления жилых помещений государственного жилищного фонда коммерческого использования, приватизация занимаемого жилья), ремонта и эксплуатации жилищного фонда, прокладки инженерных сетей в микрорайонах индивидуальной жилой застройки, землепользования.


По вопросам коммунального хозяйства, строительства и жилищным правоотношениям  в 2014 году в облисполком поступило 1246 обращений, что составило 52,7 процента от общего количества обращений (2363).


По сравнению с  2013 годом количество обращений, поступивших в облисполком в 2014 году,  увеличилось: по вопросам строительства и жилищным правоотношениям – с  660 до 700 (+40),  вопросам культуры и спорта – со  111 до 115 (+4), вопросам потребительского рынка – с  58 до 62 (+4), вопросам окружающей среды и экологической безопасности – с  26 до 30 (+4), вопросам связи и информатики – с  8 до 13 (+5).


Из общего количества (700) обращений по вопросам строительства и жилищных правоотношений 216, или 30,9 процента касается вопросов приобретения в собственность занимаемых гражданами жилых помещений.  

Из этих 216 обращений в 87 случаях поднимаются вопросы высокой стоимости приватизируемого жилья, а в 53 случаях - вопросы отказа в приобретении жилых помещений, принадлежащих сельскохозяйственным организациям, из них  21 отказ получен жителями Вороновского района. 


Указом Президента Республики Беларусь от 17 июня 2011г. № 253 «Об отдельных вопросах купли-продажи жилых домов (квартир) сельскохозяйственных организаций» предусмотрено право сельскохозяйственных организаций на продажу жилых домов, находящихся в их собственности, проживающим в них гражданам. В связи с острой необходимостью закрепления кадров на селе, обеспечения их жилыми помещениями, одни организации продают, а другие сельскохозяйственные организации принимают решения об отказе в продаже таких жилых помещений. 

Рост обращений по вопросам потребительского рынка (с 58 до 62) связан с поступавшими в первом полугодии 2014 года коллективными обращениями граждан в связи с установкой в городах области специализированных торговых точек по реализации табачных изделий в рамках программы по созданию ОАО «Гродненская табачная фабрика «Неман» собственной розничной товаропроводящей продукции. 
10.
Возникли вопросы с вступлением в силу Указа Президента Республики Беларусь от 16 мая 2014 г. № 222 «О регулировании предпринимательской деятельности и реализации товаров индивидуальными предпринимателями и иными физическими лицами» (далее Указ – 222). 

В целях их разрешения, в том числе и вопроса реализации индивидуальными предпринимателями в рамках Указа № 222 остатков товаров после 1 марта 2015 года, Гродненским областным исполнительным комитетом в июле, ноябре 2014 года, а также в январе 2015 года были проведены заседания Совета по развитию предпринимательства при Гродненском облисполкоме, возглавляемого председателем Гродненского облисполкома.
Гродненским областным исполнительным комитетом на постоянной основе направляются в министерства и ведомства предложения по совершенствованию действующего законодательства.

Только в январе 2015 года по внесению изменений и дополнений в Указ № 222 было направлено 4 письма, 2 из них в Министерство по налогам и сборам Республики Беларусь, 2 в Министерство торговли Республики Беларусь, в которых были учтены все просьбы предпринимателей-плательщиков единого налога.

Кроме того, в целях разъяснения норм законодательства, регулирующего деятельность индивидуальных предпринимателей, проведен ряд семинаров и круглых столов при взаимодействии с другими заинтересованными органами.

Уменьшилось количество обращений по вопросам экономики   с  39 до 28, бытового обслуживания населения – с  8 до 2, здравоохранения – с  97 до 81, образования и науки – с 74 до 44, труда – со 138 до 122, социального обеспечения – со  101 до 49, промышленности – с  19 до 18, транспорта – с 38 до 31, коммунального хозяйства – с 600 до 546, агропромышленного комплекса – с 326 до 299, законности и правопорядка – с  85 до 82.

Из общего количества обращений, поступивших в облисполком, 33 (1,4 процента) являются повторными, 402 (17,1 процента) – коллективными (два и более заявителя), 85  (3,6 процента) рассмотрено с выездом на место. Из 1098 обращений (46,5 процента), взятых на контроль руководством облисполкома, по 102 обращениям (9,3 процента) приняты положительные решения.

Нарушения законодательства по обращениям граждан и юридических лиц выявлены и в ходе прокурорских проверок, которые отражены в информационной записке прокуратуры Гродненской области от  05.02.2015 № 2600-11д/81 «О состоянии законности в работе с обращениями граждан и юридических лиц в местных исполнительных и распорядительных органах, подведомственных им предприятиях и организациях области». 
Из общего количества поступивших в облисполком коллективных обращений (402) по вопросам коммунального хозяйства – 161 (40 процентов), по строительству и жилищной политике – 95 (23,6 процента), по вопросам агропромышленного комплекса – 37 (9,2 процента), потребительского рынка – 14 (3,5 процента), транспорта – 12 (3,0 процента),  культуры и спорта – 12 (3,0 процента), труда – 11 (2,7 процента), здравоохранения – 7 (1,7 процента), образования и науки – 6 (1,5 процента), социального обеспечения – 5 (1,2 процента). 
В соответствии с требованиями законодательства руководством местных исполнительных и распорядительных органов Гродненской области осуществляется личный прием граждан и юридических лиц.

В 2014 году в Гродненском областном, Гродненском городском и районных исполнительных комитетах, администрациях районов г. Гродно было проведено 2073 приема, в ходе которых принято 4147  человек, в том числе председателями принят  2741 человек в ходе 505 приемов. 

В 2014 году руководством облисполкома на личных приемах принято 354 человека (за аналогичный период 2013 года – 432 человека), в том числе по месту жительства принято 74 человека (за аналогичный период 2013 года – 44 человека). Выездные приемы были проведены в Берестовицком, Вороновском, Волковысском, Гродненском, Дятловском, Зельвенском, Ивьевском, Кореличском, Лидском, Мостовском. Ошмянском, Новогрудском, Слонимском, Свислочском, Сморгонском, Щучинском районах, Гродненском государственном профессионально-техническом колледже бытового обслуживания населения. 

Руководителями районов в 2014 году было проведено 510 выездных приемов, на которых принято 763 человека, в том числе председателями в ходе 104 приемов принято 263 человека.
В 2014 году областными информационно-пропагандистскими группами проведено 354 встречи в трудовых коллективах, 29 встреч с населением по месту жительства. В ходе встреч от населения в адрес областных служб поступило 354 вопроса, 348 из которых решены, из 6 вопросов, находящихся на контроле, 3 решены, а 3 – осталось на контроле.
Исполнительными и распорядительными органами области ведутся книги замечаний и предложений в соответствии с действующим законодательством Республики Беларусь. В 2014 году  в книги замечаний и предложений местных исполнительных и распорядительных органов внесено  129 записей. 

Во исполнение постановления Совета Министров Республики Беларусь от 23 июня 2012 г. № 667 «О некоторых вопросах работы с обращениями граждан и юридических лиц» руководителями и иными должностными лицами государственных органов регулярно проводятся «прямые телефонные линии». Всего исполнительными и распорядительными органами Гродненской области в 2014 году проведено 732 «прямых телефонных линии», в ходе которых обратилось 1780 человек, в том числе председателями областного, Гродненского городского и районных исполнительных комитетов, главами администраций г. Гродно проведена 151 «прямая телефонная линия», на которую обратилось 866 человек.

Председателем облисполкома в 2014 года проведены 4 «прямых телефонных линии» в Вороновском, Волковысском, Ивьевском, Щучинском  районах, на которые обратилось 24 человека.

В целях  повышения эффективности работы с обращениями, искоренения фактов бюрократизма и волокиты, незамедлительного решения проблемных вопросов, возникающих у граждан, с 17 января 2015 года в облисполкоме еженедельно  (по субботам)  по поручению Администрации Президента Республики Беларусь проводятся «прямые телефонные линии» председателем облисполкома, его заместителями, управляющим делами согласно утвержденному графику. 
Для оперативности решения вопросов и возможности скорейшего реагирования на обращения граждан параллельно  «прямые телефонные линии» организованы в Гродненском городском, районных исполнительных комитетах и администрациях районов города Гродно. 
Всего на «прямые телефонные линии» с 17 января по 14 марта    2015 г. в горрайисполкомы Гродненской области обратилось 1079 человек. Наибольшее число обращений поступило в облисполком – 217.
Все поручения, данные в ходе «прямой телефонной линии», находятся на контроле. 
Анализ тематики обращений, поступающих на прямые телефонные линии показывает, что преимущественное большинство вопросов связано с проблемами в сфере жилищно-коммунального хозяйства, строительства и жилищных правоотношений,  трудоустройства.
Широко используется практика проведения пресс-конференций. Председатель облисполкома ежеквартально проводит их для журналистов республиканских и региональных  средств массовой информации по вопросам экономического и социального развития области. 

В 2014 году  пресс-конференции состоялись 28 февраля 2014 года в г. Гродно, 25 июня 2014 года – в г. Слониме, 25 сентября 2014 года – в     г. Сморгони,  16 декабря 2014 года – в г. Щучине.

Информация о пресс-конференциях освещается в средствах массовой информации. В прессе систематически   публикуются статьи, связанные с работой с обращениями граждан. Публикуемые  материалы  имеют действенную реакцию со стороны руководителей и являются  стимулом для устранения недостатков. 
Работники отделов по работе с обращениями граждан и юридических лиц горрайисполкомов участвуют в учебе лиц, ответственных  за работу с населением. 
При выявлении фактов нарушения законодательства об обращениях граждан облисполкомом вносятся в установленном порядке представления. Решением облисполкома от 27 февраля 2014 г. № 94 «Об обращениях граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей и юридических лиц, поступивших в Гродненский областной исполнительный комитет 2013 году и состоянии работы с обращениями граждан в органах исполнительной власти области» были определены направления работы с обращениями граждан в 2014 году,  поставлены задачи по её улучшению. 

Всего в 2014 году  за нарушение законодательства об обращениях граждан к дисциплинарной ответственности привлечено 35 должностных лиц,  к административной – одно должностное лицо по представлению прокуратуры Берестовицкого района за нарушение ведения книги замечаний и предложений. 

В целом можно отметить, что в Беларуси выработана целостная система работы с письмами и заявлениями граждан. Сокращение выявляемых случаев волокиты позволяет говорить о постепенном отказе органов государственного управления от формального подхода к рассмотрению обращений и жалоб граждан. Кроме того, снижение количества обращений граждан, в том числе повторных, говорит о том, что меры, направленные на дебюрократизацию государственного аппарата и совершенствование работы по обращениям граждан, в целом эффективны. 
Главное управление идеологической
     Отдел по работе с обращениями
работы, культуры и по делам 
  
     граждан и юридических лиц
молодежи Гродненского облисполкома    Гродненского облисполкома










Приложение
УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

15 октября 2007 г. N 498

О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО РАБОТЕ С ОБРАЩЕНИЯМИ

ГРАЖДАН И ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

В целях принятия дополнительных мер по защите и обеспечению реализации прав и законных интересов граждан и юридических лиц, надлежащему рассмотрению их обращений государственными органами и иными организациями:

1. Установить, что:

1.1. обращения (предложения, заявления, жалобы) граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей, и юридических лиц (далее, если не указано иное, - обращения) независимо от того, в какой государственный орган или иную организацию (далее, если не указано иное, - организация) они поступили, первоначально подлежат рассмотрению по существу в соответствии с компетенцией:
в местных исполнительных и распорядительных органах, подчиненных им организациях, территориальных подразделениях (органах) и организациях, подчиненных или входящих в состав (систему) республиканских органов государственного управления и государственных организаций, подчиненных Правительству Республики Беларусь, другим государственным органам, иным организациям, осуществляющих свою деятельность и расположенных в пределах той административно-территориальной единицы, на территории которой возникли вопросы, изложенные в обращениях (далее - местные органы);

в других организациях, если вопросы, изложенные в обращениях, относятся к исключительной компетенции этих организаций.

Обращения, поступившие на имя Президента Республики Беларусь, в том числе по вопросам обжалования решений государственных органов, иных организаций, подчиненных (подотчетных) непосредственно Президенту Республики Беларусь, могут !!! (а не должны) рассматриваться от имени Президента Республики Беларусь Администрацией Президента Республики Беларусь;

1.2. на официальном сайте государственного органа, иной государственной организации в глобальной компьютерной сети Интернет должна быть размещена информация о способе либо способах подачи электронных обращений в этот государственный орган, иную государственную организацию (направление на адрес электронной почты и (или) размещение в специальной рубрике на официальном сайте в глобальной компьютерной сети Интернет).

В случае, если поступающие в государственный орган, иную государственную организацию электронные обращения аналогичного содержания от разных заявителей носят массовый характер, ответы на такие обращения по решению его (ее) руководителя либо лица, уполномоченного им в установленном порядке подписывать ответы на обращения, могут размещаться на официальном сайте государственного органа, иной государственной организации в глобальной компьютерной сети Интернет без направления ответов (уведомлений) заявителям.

7. Председатели местных исполнительных комитетов, главы местных администраций районов в городах обязаны осуществлять в установленном законодательством порядке личный прием граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей, их представителей, представителей юридических лиц (далее - личный прием), в том числе по следующим единым дням:

председатели областных, Минского городского исполнительных комитетов - в первую среду месяца;

председатели городских (городов областного подчинения), районных исполнительных комитетов - во вторую и четвертую среду месяца;

председатели городских (городов районного подчинения), сельских, поселковых исполнительных комитетов, главы местных администраций районов в городах - в каждую среду месяца.

Продолжительность личного приема в указанные единые дни должна составлять не менее 6 часов. Личный прием в эти дни должен начинаться не позднее 8 часов или завершаться не ранее 20 часов.

В единые дни личного приема запрещено привлечение председателей соответствующих исполнительных комитетов, глав местных администраций районов в городах к другим мероприятиям, если иное не предусмотрено Президентом Республики Беларусь или Премьер-министром Республики Беларусь.

При временном отсутствии в единый день личного приема председателя соответствующего исполнительного комитета, главы местной администрации района в городе личный прием осуществляет лицо, исполняющее его обязанности. При этом председатель исполнительного комитета, глава местной администрации района в городе обязан осуществить личный прием не менее 1 раза в месяц.

8-1. В организациях на систематической основе должно осуществляться проведение руководителями и иными должностными лицами встреч в трудовых коллективах, пресс-конференций, "горячих линий", "прямых телефонных линий" по актуальным для граждан и юридических лиц вопросам, в том числе с привлечением депутатов, представителей средств массовой информации и общественных объединений.

Контроль за исполнением решений, принятых по обращениям, поступившим в ходе проведения указанных в части первой настоящего пункта мероприятий, осуществляется руководителями организаций.

9. Вышестоящие органы, осуществляющие ведомственный контроль, проводят проверки соблюдения в подчиненных или входящих в их состав (систему) организациях порядка рассмотрения обращений в установленном законодательством порядке.

При этом в отношении:

структурных подразделений областных, Минского городского исполнительных комитетов, осуществляющих государственно-властные полномочия в определенной отрасли (сфере деятельности), проверки проводятся областными, Минским городским исполнительными комитетами и соответствующими республиканскими органами государственного управления;

структурных подразделений иных местных исполнительных и распорядительных органов, осуществляющих государственно-властные полномочия в определенной отрасли (сфере деятельности), проверки проводятся вышестоящим по отношению к местному исполнительному и распорядительному органу, в структуру которого входят данные структурные подразделения, местным исполнительным и распорядительным органом и самим местным исполнительным и распорядительным органом.

11. Вышестоящий орган по каждому случаю ненадлежащего рассмотрения подчиненными или входящими в его состав (систему) организациями обращений направляет их руководителю представление о привлечении должностных лиц, допустивших нарушение порядка рассмотрения обращений, к дисциплинарной ответственности, а при выявлении в течение года повторного нарушения этими должностными лицами порядка рассмотрения обращений - представление о применении к данным лицам более строгой меры дисциплинарного взыскания вплоть до освобождения от занимаемой должности.

В случае выявления в подчиненных или входящих в состав (систему) организациях нарушений законодательства об обращениях граждан и юридических лиц вышестоящий орган принимает решение о привлечении к дисциплинарной ответственности руководителей этих организаций либо сообщает о таких нарушениях органам, ведущим административный процесс, для рассмотрения вопроса о привлечении виновных лиц к административной ответственности.

Для разъяснения населению
Закон Республики  Беларусь «Об обращениях граждан и юридических лиц»

Сфера действия настоящего Закона

Действие настоящего Закона распространяется на обращения граждан и юридических лиц, в том числе поступившие от юридических лиц, на которые возложены функции редакций средств массовой информации, за исключением обращений, подлежащих рассмотрению в соответствии с законодательством о конституционном судопроизводстве, гражданским, гражданским процессуальным, хозяйственным процессуальным, уголовно-процессуальным законодательством, законодательством, определяющим порядок административного процесса, законодательством об административных процедурах, а также иных обращений, в отношении которых законодательными актами установлен иной порядок их подачи и рассмотрения.

Действие настоящего Закона не распространяется на переписку государственных органов при выполнении ими функций, возложенных на них нормативными правовыми актами.

Права заявителей

Заявители имеют право:
подавать обращения, излагать доводы должностному лицу, проводящему личный прием;
знакомиться с материалами, непосредственно относящимися к рассмотрению обращений, если это не затрагивает права, свободы и (или) законные интересы других лиц и в материалах не содержатся сведения, составляющие государственные секреты, коммерческую и (или) иную охраняемую законом тайну;
представлять дополнительные документы и (или) сведения либо обращаться с просьбой об их истребовании в случае, если истребование таких документов и (или) сведений не затрагивает права, свободы и (или) законные интересы других лиц и в них не содержатся сведения, составляющие государственные секреты, коммерческую и (или) иную охраняемую законом тайну;
отозвать свое обращение до рассмотрения его по существу;
получать ответы на обращения;
обжаловать в установленном порядке ответы на обращения и решения об оставлении обращений без рассмотрения по существу;
осуществлять иные права, предусмотренные настоящим Законом и иными актами законодательства.
Обязанности заявителей

Заявители обязаны:

соблюдать требования Закона;

вежливо относиться к работникам организаций, индивидуальным предпринимателям и их работникам, не допускать употребления нецензурных либо оскорбительных слов или выражений;

своевременно информировать организации, индивидуальных предпринимателей об изменении своего места жительства (места пребывания) или места нахождения в период рассмотрения обращения;

исполнять иные обязанности, предусмотренные настоящим Законом и иными законодательными актами.

Рассмотрение замечаний и (или) предложений, внесенных в книгу замечаний и предложений.
В книгу замечаний и предложений вносятся замечания и (или) предложения о деятельности организации, индивидуального предпринимателя, качестве производимых (реализуемых) ими товаров, выполняемых работ, оказываемых услуг.

Книга замечаний и предложений ведется в организации, ее обособленных подразделениях, расположенных вне места нахождения организации, у индивидуального предпринимателя, а также в местах реализации ими товаров, выполнения работ, оказания услуг.

Организация, индивидуальный предприниматель обязаны предъявлять книгу замечаний и предложений по первому требованию заявителя.

Отказ организации в предоставлении книги замечаний и предложений может быть обжалован в вышестоящую организацию.

Отказ в предоставлении книги замечаний и предложений после обжалования в вышестоящую организацию может быть обжалован в суд в порядке, установленном законодательством.

Отказ организации, не имеющей вышестоящей организации, или индивидуального предпринимателя в предоставлении книги замечаний и предложений может быть обжалован в суд в порядке, установленном законодательством.

Сведения о результатах рассмотрения замечаний и (или) предложений, а также отметка о направленном заявителю ответе вносятся организацией, индивидуальным предпринимателем в книгу замечаний и предложений.

Копия ответа заявителю хранится вместе с книгой замечаний и предложений.

Книга замечаний и предложений выдается, регистрируется в налоговом органе по месту постановки организации, индивидуального предпринимателя на учет, ведется и хранится в порядке, установленном Советом Министров Республики Беларусь.

Личный прием

В организациях проводится личный прием граждан, их представителей, представителей юридических лиц (далее - личный прием). При устном обращении указанные лица должны предъявить документ, удостоверяющий личность. 

Представители заявителей должны предъявить также документы, подтверждающие их полномочия.

Должностные лица организаций, проводящие личный прием, не вправе отказать в личном приеме при обращении по вопросам, относящимся к компетенции этих организаций, в порядке, установленном настоящим Законом, за исключением случаев, когда заявителю в ходе личного приема уже был дан исчерпывающий ответ на интересующие его вопросы либо когда переписка с этим заявителем по таким вопросам была прекращена.

График личного приема и порядок предварительной записи на личный прием устанавливаются руководителем организации.

При проведении личного приема по решению руководителя организации могут применяться технические средства (аудио- и видеозапись, кино- и фотосъемка), о чем заявитель должен быть уведомлен до начала личного приема.

Требования, предъявляемые к обращениям

Обращения излагаются на белорусском или русском языке.

Письменные обращения граждан должны содержать:

наименование и (или) адрес организации либо должность лица, которым направляется обращение;

фамилию, собственное имя, отчество (если таковое имеется) либо инициалы гражданина, адрес его места жительства (места пребывания) и (или) места работы (учебы);

изложение сути обращения;

личную подпись гражданина (граждан).

Письменные обращения юридических лиц должны содержать:

наименование и (или) адрес организации либо должность лица, которым направляется обращение;

полное наименование юридического лица и его место нахождения;

изложение сути обращения;

фамилию, собственное имя, отчество (если таковое имеется) руководителя или лица, уполномоченного в установленном порядке подписывать обращения;

личную подпись руководителя или лица, уполномоченного в установленном порядке подписывать обращения, заверенную печатью юридического лица.

Замечания и (или) предложения вносятся в книгу замечаний и предложений в соответствии с формой книги замечаний и предложений, установленной Советом Министров Республики Беларусь.

Текст обращения должен поддаваться прочтению. Рукописные обращения должны быть написаны четким, разборчивым почерком. Не допускается употребление в обращениях нецензурных либо оскорбительных слов или выражений.

К письменным обращениям, подаваемым представителями заявителей, прилагаются документы, подтверждающие их полномочия.

В обращениях должна содержаться информация о результатах их предыдущего рассмотрения с приложением (при наличии) подтверждающих эту информацию документов.

