Победители дистанционной олимпиады по биологии:
[bookmark: _GoBack]Диплом 1 степени – Журавицкий Павел (Гродно) –11 класс, Прохоренко Руслана (Мозырь) –11 класс, Тагай Ульяна (Мозырь) –11 класс, Симукова Ксения (Могилев) –10 класс, Скамейко Дарья (Могилёв) – 10 класс, Бегунов Владислав (Могилёв) –10 класс, Медведева Диана (Клецк) – 9 класс, Ромашко Виталина (Клецк) –9 класс.
Диплом 2 степени – Валошина Полина (Клецк) –11 класс, Романовский Артём (Гомель) –11 класс, Шенявский Кирилл (Пинск) –11 класс, Бумбуль Маргарита (Сморгонь) –11 класс, Лопушек Ярослав (Гродно) –11 класс, Лихтар Алина (Старобин) –11 класс, Демиденко Елизавета (Светлогорск) –10 класс, Драбушева Диана (Светлогорск) –10 класс, Бунос Ксения (Солигорск) –10 класс, Сухарев Алексей (д. Барчицы, Могилевская область) –10 класс, Заброцкий Денис (Лида) –10 класс, Барановская Екатерина (Солигорск) –10 класс, Солодов Георгий (Лида) –9 класс, Мымрина Анна (Ельск) –9 класс, Васильченко Дарья (аг. Конюхи, Гродненская область) –9 класс, Ляшенко Маргарита (Пинск) –9 класс.
Диплом 3 степени – Ковязин Владислав (Гомель) –11 класс, Пранюк Валерия (Лида) –11 класс, Кононович Александра (Старобин) –11 класс, Тушинская Виктория (Светлогорск) –11 класс, Стойлик Надежда (Гродно) –10 класс, Ворвуль Диана (д. Белынковичи, Могилевская область) –10 класс, Гриц Ангелина (Витебск) –10 класс, Новик Кирилл (Витебск) –10 класс, Кузьмина Виолетта (Сморгонь) –9 класс, Баранчук Екатерина (аг. Любоничи, Могилевская область), Будяну Иван (Гомель) –9 класс.

Победители дистанционной олимпиады по химии:
Диплом 1 степени – Гурина Рената (Скидель) –11 класс, Полуянчик Вероника (Новогрудок) –11 класс, Бадюков Владислав (Витебск) –10 класс, Ермакова Ирина (д. Лопатино, Гомельская область) –10 класс, Будяну Иван (Гомель) –9 класс;
Диплом 2 степени – Берёзко Александр (Кировск) –11 класс, Мельников Александр (аг.Восход, Могилевская область) –11 класс, Синькевич Яна (Клецк) –11 класс, Мхитарян Карина (Скидель) –10 класс, Экстратова Татьяна (Скидель) –10 класс, Костюкевич Виктория (Клецк) –9 класс, Волотовская Ксения (Житковичи) –9 класс;
Диплом 3 степени – Шклейник Алеся (Витебск) –11 класс, Лисица Алина (Гомель) –11 класс, Мазанович Даниил (д. Козенки, Гомельская область) –11 класс, Романовский Артём (Гомель) –11 класс, Плешков Иван (Витебск) –10 класс, Андреев Дмитрий (Витебск) –10 класс, Кузьменко Станислав (Мозырь) –10 класс, Штакун Егор (г.п. Паричи, Гомельская область) –9 класс, Мостыка Анастасия (Берёза) –9 класс.

